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Вячаслаў Шамшур –  адна з адметных і вельмі цікавых персон у сучаснай 
мастацкай прасторы не толькі Віцебшчыны, але і ўсёй Беларусі.  
Аб творчасці гэтага неардынарнага мастака і навукоўца, прафесара 
Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. Машэрава існуе даволі 
багатая літаратура. Нам хацелася прадставіць чытачу і гледачу 
магчымасць пазнаёміцца з ёй, а таксама ўбачыць асноўныя мастацкія  
творы гэтага майстра.

Асноўны прынцып размяшчэння запісаў у спісе бібліяграфіі – алфавітны 
ў спалучэнні з храналагічным. У алфавітным парадку размешчаны 
навуковыя працы, вучэбна-метадычныя дапаможнікі і рэкамендацыі, 
артыкулы ў навуковых зборніках і перыядычных выданнях. У  межах 
падраздзела “Ізаграфія” размешчэнне запісаў прыведзена таксама  
ў алфавіце загалоўкаў твораў выяўленчага мастацтва, пры публікацыі 
аднолькавых твораў у розных выданнях, запісы аб’яднаны. Запісы  
на творы выяўленчага мастацтва на беларускай і рускай мовах стаяць  
ў агульным радзе. Матэрыялы аб жыцці і дзейнасці В. Шамшура 
размешчаны ў храналагічным парадку. Бібліяграфічныя запісы  
часткова анатаваны.

Пры падрыхтоўцы дадзенага выдання выкарыстаны электронны 
і картачныя каталогі Віцебскай абласной бібліятэкі імя У. І. Леніна,

“Летапіс друку Беларусі”, фонды аддзелаў літаратуры па мастацтве, 
краязнаўства, асноўнага кнігасховішча, асабістыя архівы складальнікаў 
каталога. Бібліяграфічныя запісы складзены ў адпаведнасці  
з міжнароднымі стандартамі ДАСТ 7.1-2003 “Бібліяграфічны запіс. 
Бібліяграфічнае апісанне. Агульныя патрабаванні і правілы складання”  
і ДАСТ 7.80-2000 “Бібліяграфічны запіс. Загаловак. Агульныя патрабаванні 
і правілы складання”. У бібліяграфічных запісах прымяняюцца скарачэнні 
слоў і словазлучэнняў у адпаведнасці з СТБ 7.12-2001. “Бібліяграфічны 
запіс. Скарачэнне слоў і словазлучэнняў на беларускай мове. Агульныя 
патрабаванні і правілы”, ГОСТ 7.12-93. “Библиографическая запись. 
Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила”. 

Складальнікі выказваюць асаблівую удзячнасць Вячаславу Шамшуру 
за прадстаўленыя ім матэрыялы з асабістага архіва, якія скарыстаны  
ў дадзеным выданні.
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Шамшур  Вячаслаў Вячаслававіч (20.08.1942, в. Пціцкія Мёрскага 
раёна Віцебскай вобласці) – беларускі мастак, мастацтвазнавец  
і педагог.  Скончыў мастацка-графічны факультэт Віцебскага дзяржаўнага 
педагагічнага інстытута (1970), аспірантуру Інстытута мастацтвазнаўства, 
этнаграфіі і фальклору АН БССР (1978).  Кандыдат мастацтвазнаўства (1980), 
прафесар (1993). З 1970 выкладае ў Віцебскім дзяржаўным педагагічным 
інстытуце (зараз універсітэце імя П. Машэрава). З 1986 па 2005 з’яўляўся 
загадчыкам кафедры мастацтваў, з 2006 – прафесарам кафедры дызайна. 
З 2010 – прафесар кафедры дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва і 
тэхнічнай графікі. 

Даследуе гісторыю беларускага мастацтва першай паловы ХХ стагоддзя, 
творчасць сучасных віцебскіх мастакоў. Аўтар манаграфіі “Празднества 
революции“ (Мн.,1989), вучэбнага дапаможніка “Лінарыт. Мастацтва  
і тэхніка” (Мн., 2000), раздзелаў у “Гісторыі беларускага мастацтва” 
(т. 4., Мн.,1991), артыкулаў у “ЭЛіМБел”,  навуковых часопісах,  
перыядычным друку. 

Працуе ў розных тэхніках станковай графікі. Асноўныя працы 
выкананы ў тэхніцы лінагравюры і пастэлі.  З 1986 года прымае 
рэгулярны ўдзел ў мастацкіх выставах. Сябра Беларускага саюза 
мастакоў з 1993 года. Удзельнік вялікай колькасці пленэраў, 
сярод якіх міжнародны мастацкі пленэр “Усход-Захад” у г. Горліцэ 
(Польшча) (2000, 2004, 2011), рэспубліканскія пленэры, прысвечаныя  
У.  Караткевічу (2005), Р. Барадуліну (2006),  Н. Ордзе (2006)   
Я. Драздовічу (2007),  В. Быкаву (2008, 2012, 2013), І. Хруцкаму (2008),  
Я. Баршчэўскаму (2009), Э. Плятэр (2010).

Узнагароджаны  Ганаровымі граматамі Міністэрства асветы БССР (1982), 
Адміністрацыі Першамайскага раёна г. Віцебска (1997), Беларускага 
саюза мастакоў (1998). Прысвоена званне “Выдатнік народнай асветы 
БССР” (1983). Адзначаны спецыяльным прызам Полацка-Віцебскай 
епархіі за лепшыя мастацкія творы, прысвечаныя духоўнаму  
адраджэнню асобы (1992).





Калі Вячаслава Шамшура называюць класікам пейзажнага жанру, 
у гэтым няма вялікага перабольшвання. Яго творы ў поўнай меры 
адлюстроўваюць сучасныя ўяўленні пра пейзаж, што сфарміраваліся за 
час існавання гэтага жанру і асабліва ў ХХ стагоддзі. Але ў кампазіцыях 
В. Шамшура адчуваецца не толькі ўважлівае стаўленне да спадчыны 
мастацтва, творчасці майстроў папярэдніх эпох, але і вялікае жаданне 
далучыцца да пошукаў цікавых тэм і сюжэтаў і, канешне ж, новых 
пластычных канцэпцый пейзажа.

Нягледзячы на тое, што ў экспазіцыях мастацкіх выстаў кампазіцыі 
Вячаслава Шамшура з’явіліся ў сярэдзіне 80-х, цікавасць да творчай 
працы ў яго, здаецца, існавала заўжды. І нават ў перыяд навучання  
ў аспірантуры ў Інстытуце мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору, пад 
час падрыхтоўкі кандыдацкай дысертацыі В. Шамшур не пакідаў заняткаў 
графікай, наведваў у Мінску вячэрнюю мастацкую студыю заслужанага 
дзеяча мастацтваў БССР Яўгена Красоўскага. Але ж, безумоўна, менавіта 
апошняя чвэрць стагоддзя стала для В. Шамшура тым часам, калі яго 
творчы патэнцыял раскрыўся найбольш поўна.

Вячаслаў Шамшур пачынаў з лінарытаў і на працягу некалькіх год 
выдатна засвоіў гэтую тэхніку. Ужо ў ёй мастак прадэманстраваў  свае 
лепшыя якасці графіка, выдатныя рысы “канструктара” прасторы 
краявіда, сапраўднага майстра кампазіцыі. У лінарытах Шамшура 1980-х 
гадоў нельга не заўважыць уплыву лепшых традыцый віцебскай школы 
гравюры 20-х, якая вядзе пачатак ад творчасці С. Юдовіна, Я. Мініна,  
З. Гарбаўца, і на якую знакавы ўплыў аказаў М. Дабужынскі. Але, пры гэтым, 
Вячаслаў Шамшур заўжды імкнуўся быць самім сабой, абапіраючыся  
ў творчасці на ўласныя ўспаміны, думкі і пачуцці. 

У лінарытах, у межах, здавалася б, мінімалістычнага ўжывання 
выяўленчых сродкаў, мастаку ўдавалася падкрэслена жывапісная 
трактоўка прасторы, з дакладнай перадачай яе пластычных асаблівасцяў 
і выразнага эмацыянальнага настрою. Пры гэтым В. Шамшур заўжды 
асабліва ўважліва адносіўся да магчымасцяў тэхнікі і матэрыялу і ў поўнай 
меры выкарыстоўваў мастацкую выразнасць штрыха, лініі, танальнай 
плямы. Накоплены ў гэтай галіне  графікі велізарны вопыт ужо значна 
пазней знойдзе ўвасабленне ў кнізе-падручніку Вячаслава Шамшура 

“Лінарыт. Мастацтва і тэхніка”, выдадзенай у 2000 годзе.
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Рэалістычнае бачанне натуры і пэўная сюжэтная аснова з самага 
пачатку сталі той прызмай, праз якую мастак выяўляў свае адносіны 
да прыгажосці навакольнага свету. ”Я добра стаўлюся да розных 
напрамкаў, - не аднойчы падкрэсліваў мастак. – Але рэалізм заўжды лічыў 
стрыжнем, ад якога ва ўсе часы будуць адгаліноўвацца новыя накірункі.  
Гэта падцвярджае гісторыя развіцця мастацтва…”. Магчыма такому выбару 
В. Шамшура ў свой час паспрыяла і навучанне на мастацка-графічным 
факультэце Віцебскага педінстытута ў моцных прыхільнікаў рэалістычнага 
мастацтва, вядомых графікаў і жывапісцаў, такіх як Р. Ф. Клікушын,  
І. М. Сталяроў, А. В. Гаўрушка.

Працуючы над лінарытамі Вячаслаў Шамшур здолеў надаць гэтай, па 
сутнасці плакатнай тэхніцы, паэтычны характар. Для сваіх кампазіцый ён 
абірае даволі спецыфічныя матывы, выкарыстоўвае нязвыклыя ракурсы, 
элементы стафажу, якія “ажыўляюць” прастору краявіда, надаюць 
вобразнасці рысы апавядальнасці. Акрамя таго мастак спрабуе вырашаць 
у лінарыце не уласцівыя для гэтай тэхнікі задачы: удала перадае штрыхом 
не толькі глыбіню прасторы, але нават стан паветра і фактуру аб’ектаў. 

З пачатку 1990-х гадоў В. Шамшур больш увагі надае тэхніцы пастэлі, 
якая ў яго творчасці набыла новае гучанне, жывапісную дэкаратыўнасць 
і падкрэсленую дынаміку. Адмовіўшыся ад растушоўкі, як ад асноўнага 
тэхнічнага прыёму, з дапамогай якога звычайна перадаваліся 
тонкія пераходы колеру і тону, Вячаслаў Шамшур аддаў перавагу 
выразнаму штрыху як асноўнаму сродку эмацыянальнай выразнасці і  
дынамічнай экспрэсіўнасці

У творчасці Шамшура паступова склалася і сістэма ўлюбёных тэм 
і матываў. Некаторыя пастэлі мастака паўстануць як своеасаблівыя 
каляровыя варыяцыі, ці, хутчэй, кампазіцыйныя інтэрпрэтацыі раней 
выкананых лінарытаў. Але пераважная большасць твораў прадэманструе 
гледачам шырокі дыяпазон новых і цалкам арыгінальных пейзажных 
кампазіцый. У гэтым выразна праявілася аўтарская пазіцыя мастака, 
яго ўменне мысліць і разважаць творча, імкненне глыбей зразумець 
рэчаіснасць і свядома адносіцца да яе. 

У пошуках новых уражанняў і натхнення Шамшур звычайна звяртаецца 
да рэальнага свету, робіць замалёўкі і накіды з натуры, з якімі далей 
працуе ўжо ў майстэрні. З аднаго боку, мастак імкнецца да натуральнасці, 

“ненадуманасці кампазіцыі”, але з іншага, ніколі не займаецца прамым 
капіраваннем прыроднага матыва, шмат увагі надае яго кампазіцыйнай 
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завершанасці і мастацка-вобразнай цэласнасці. Класічная раўнавага ў 
кампазіцыях не разбураецца ні фрагментарнасцю некаторых матываў, 
ні даволі экспрэсіўнай рытмікай жывапісу. Кожная дэталь у творы ўдала 

“працуе” на агульны сюжэт. 
Шматпланавасць – адметная рыса большасці кампазіцый В. Шамшура. 

Нярэдка мастак піша амаль што панарамныя краявіды са складана 
танальна распрацаванымі планамі, з адлюстраваннем эмацыянальна 
выразнага, напружанага стану прыроды. Заўжды ў пастэлях мастака 
выразна і цікава арганізаваны пярэдні план кампазіцыі, своеасаблівы 
ўваход у яе прастору і паэтычны свет. Ды і ў назвах твораў Вячаслава 
Шамшура адчуваюцца пяшчотныя лірычныя інтанацыі. Імкненне ж 
узмацніць вобразнае гучанне звычайнага прыроднага матыва часам вядзе 
да пэўнай яго ідэалізацыі, ці рамантызацыі. Эмацыянальная выразнасць, 
асаблівая ўзнёсласць, нейкая святочная ўрачыстасць у першую чаргу 
характэрызуюць каларыстычны лад твораў мастака.

Мастака асабліва прыцягваюць і захапляюць пейзажныя матывы, 
адлюстраванне прыроды. У гэтай рэальнай навакольнай прасторы і 
адпавядаючай ёй прасторы вобразна-мастацкай, ён адчувае сябе асабліва 
вольна. Пейзажы Шамшура – гэта своеасаблівыя паэтычныя апавяданні 
аб сучаснасці і гістарычным лёсе роднага яму края. 

Значная колькасць твораў Вячаслава Шамшура прысвечана  
Міёршчыне – краю, дзе мастак нарадзіўся і вырас. “Дарагія мясціны 
майго дзяцінства, – шчыра прызнаецца В. Шамшур, – не даюць мне 
спакою. Іх цудоўныя сонечныя вобразы заўсёды стаяць у маіх вачах 
і вельмі часта ўзнікаюць у снах”. Зямля, якую з такой улюбёнасцю піша 
Шамшур, для яго тоесна злучна з радаводам. Таму не выпадкова першую 
персанальную выставу, якая адбылася ў 1991 годзе на радзіме мастака,  
ён прысвяціў сваёй маці. 

Тэматычна роднаснай міёрскім краявідам з’яўляецца і серыя 
твораў, прысвечаных Браслаўшчыне. Адметная прыгажосць воднага 

“люстэрка” даволі часта становіцца лейтматывам у пейзажах мастака.  
Амаль сімвалічна выглядае ў шэрагу твораў Вячаслава Шамшура дарога, 
якая вядзе некуды ў далячынь. Гэта кампазіцыйны прыём, як і выявы 
вясковых хатак, лазняў, матываў вясковага побыту, з’яўляюцца асабліва 
ўлюбёнымі для мастака, надаюць сюжэтны характар яго творам, нярэдка 
ператвараюцца ў іх вобразныя дамінанты.  
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У  творчасці В. Шамшура можна казаць пра асаблівую паэтыку  
гарадскога пейзажа.  І гэта не толькі краявіды Віцебска, хоць менавіта 
ён дамінуе ў яго апошніх пейзажных кампазіцыях. Горад у мастака 
своеасаблівы, тут няма шуму і мітусні, неспакойных сучасных рытмаў  
і ўрбаністычных прыкмет, хуткасных транспартных і інтэнсіўных людскіх 
патокаў, тут часцей пануе мерны рух часу, даволі правінцыйны дух 
і нейкая надзвычай паэтычная мелодыя гарадскога матыву.  Не аднойчы 
мастак звяртаўся да адлюстравання гарадскіх пейзажаў з выявамі 
вядомых віцебскіх храмаў, да стварэння кампазіцый, у якіх імкнуўся 
перадаць своеасаблівую прыгажосць віцебскіх дваркоў, ці адметную 
індыідуальнасць віцебскіх лазняў. У большасці з твораў Шамшура 
сустракаеш толькі яму ўласцівую геаметрыю кампазіцыйных рытмаў.

Важнай і адметнай рысай пейзажаў В. Шамшура з’яўляецца  
іх падкрэсленая кампазіцыйнасць. Яе ствараюць не толькі дакладна  
вызначаная архітэктоніка ўласна кампазіцыйных элементаў, трывалая 
канструкцыя, але і выразныя каларыстычныя кантрасты, гульня святла 
і цені. Разам з тым, асаблівая ўвага, якую мастак надае кампазіцыйнай 
і сэнсавай цэласнасці, пошуку гарманічных суадносін колеравых 
мас у сваіх творах, зусім не азначаюць, што адлюстраванне пачуццяў, 
эмацыянальнага стану,  настрою адыходзіць на другі план. Пачуцці  
і настрой для Вячаслава Шамшура ў творчасці заужды галоўнае, як некалі 
і для любімых ім мастакоў – імпрэсіяністаў.

У пастэлях мастака, як і ў класічных пейзажных кампазіцыях, 
кампазіцыйны цэнтр карціны – гэта яе галоўны сюжэтны кампанент. 
Раўнавага ў кампазіцыі нярэдка трымаецца на асіметрыі яе частак, мностве 
рытмічных рухаў, што надае асаблівую прыцягальнасць творам Шамшура. 
Кожны новы яго твор – гэта часцей за ўсё пошукі новага кампазіцыйнага 
прыёму і каларыстычнай інтанацыі.  

На фоне складаных філасофскіх канцэпцый сучаснага мастацтва 
вызначэнне асноўнай асаблівасці ў творчасці Вячаслава Шамшура 
словам “шчырасць” на першы погляд можа падацца неактуальным. Але 
менавіта гэтым, надзвычай аб’ёмным па сваёй вобразна-мастацкай 
сутнасці паняццем, варта было б  адзначыць творчасць віцебскага 
мастака. У яго працах шчырасць зусім не асацыіруецца са спрошчанасцю 
ці прымітыўнасцю. Шчырасць у творчасці мастака – гэта ў першую чаргу 
адкрытасць. Адкрытасць яго асобы, пачуццяў і думак. Гэта сардэчнасць і 
душэўнасць, даступнасць і зразумеласць у ствараемых ім вобразах.
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Шчырасць у творчасці Вячаслава Шамшура праяўляецца таксама  
ў вернасці пэўным ідэалам у мастацтве, адсутнасці баязлівасці 
непаразумення з боку “найсучаснейшага авангарда”. Мастак не 
імкнецца ўгнацца за бясконца зменлівай сітуацыяй у мастацтве, свядома 
дыстанцыруецца ад шматлікіх навамодных тэндэнцый, паколькі не 
лічыць жаданне як мага вычварней заявіць аб сабе вышэйшай праявай 
арыгінальнасці. Менавіта ў такой вольнай, пазбаўленай прытворства 
штодзённай карпатлівай працы, прафесійнай стараннасці Вячаслава 
Шамшура праяўляецца шчырасць яго творчасці.

І што асабліва прыкметна, і на мой погляд  важна для любога мастацтва – 
шчырасць праяўляецца  ў выразнай нацыянальнай адметнасці твораў 
Вячаслава Шамшура. Уласная свядомасць, пэўная грамадзянская  пазіцыя 
творца ніколі не залежалі ад таго, як змянялася ўлада на Беларусі, і таму 
заўжды знаходзілі ўвасабленне ў натуральных, адпавядаючых праўдзе 
жыцця мастацкіх формах. У творчасці Шамшура мы можам убачыць 
праявы рэдкага (і надзвычай каштоўнага!!!) безсвядомага нацыяналізму – 
нацыяналізму творчага духу, заснаванага на беззапаветнай самаадданай 
любові да Радзімы, які менавіта таму мае сэнс, што ён не павярхоўны  
і надуманы,  а народжаны і асэнсаваны ўсім жыццём мастака.

Прыкметна, што ў 1991 годзе працы Шамшура былі адзначаны 
Полацка-Віцебскай епархіяй як “лепшыя творы ў рэчышчы духоўна-
маральнага Адраджэння”. “Я хоць і хрышчоны ў праваслаўнай традыцыі,– 
падкрэслівае мастак, – але хрысціянства для мяне, як напэўна для многіх 
беларусаў, бачыцца цэласнай з’явай. Мой бацька, многія мае сваякі па 
веравызнанню – каталікі. Да таго ж, мне  асабліва прыемна чуць з вуснаў 
святароў у касцёле беларускую мову, слухаць, выконваемыя хорам, 
пранікнёныя беларускія калядныя песні...”.

А яшчэ Вячаслаў Шамшур заўжды рады рабіць выставы сваіх твораў 
у глыбінцы, і асабліва на сваёй Міёршчыне, дзе, як ён сцвярджае самы 
шчыры, самы чуллівы, самы добразычлівы глядач.  ”І калі для гэтых людзей 
сваёй выставай у чарговы раз я магу зрабіць свята, - дадае мастак, – я буду 
проста шчаслівы.”   

Міхась Цыбульскі, 
кандыдат мастацтвазнаўства
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Забавы дзяцінства. Калаўрот. Лінарыт, 1987

Свежы вецер. Лінарыт, 1986
12



Фэст у Чэрасах.  Лінарыт,  1989

Ваколіца. Лінарыт, 1988

13



Бабіны яблыкі. Лінарыт,  1986

Сведка мінулага. Лінарыт,1989
14



Паўднёвы спакой. Лінарыт,  1986
15



Апошні аўтобус. .Лінарыт,  1987

Віцебскі дворык.  Лінарыт, 1986
16



Віцебск. Завулак. Лінарыт, 1987
17



Пара каласавання. Кардон, пастэль, 2001

Першы зазімак.  Кардон, пастэль,1995
18



Вёсачка  Залессе. Кардон, пастэль, 2001

Браслаўшчына. Выспа. Кардон, пастэль, 2007

19



Глыбокае. Кардон, пастэль, 2007

Возера Чорнае. З нізкі «Ельня». Кардон, пастэль, 2004
20



Квітнеючы яр. Кардон, пастэль, 2003

Бяльмонты. Зазімак. Кардон, пастэль, 1998
21



Подых навальніцы. Кардон, пастэль, 2002

У блакіце азёр. Кардон, пастэль, 2005
22



Рака Вушача. Кардон, пастэль, 2007
23



Мястэчка. Кардон, пастэль, 2007
24



Вушачы. Стары брук. Кардон, пастэль, 2006

Раніца ў мястэчку. Кардон, пастэль, 1997
25



Віцебск. Снежань. Кардон, пастэль, 2013

Віцебск вячэрні. Кардон, пастэль, 2003

26



Касцёл св. Барбары. Кардон, пастэль,  2008

Віцебск. Успенская горка. Кардон, пастэль, 2010

27



Лучоса. Ранішні туман. Кардон, пастэль, 2004

Орша. Задняпроўе. Кардон, пастэль, 2006

28



Даждлівы дзень. Кардон, пастэль, 1998
29



Мёры. Раніца.  Кардон, пастэль, 2008

Веліч мінулага (Белы Ковель). Кардон, пастэль, 2008

30



Мёры. Сажалка. Кардон, пастэль, 2007

Лучоса. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

31



Росіца. З нізкі “Прыдзвінне“.  Кардон, пастэль,  2009

Бабіна лета. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2013
32



Субота. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2001

Мёршчына. З нізкі “Лазні“, Кардон, пастэль, 2009
33



Дзікае поле.  Кардон, пастэль, 2001

Паездка пасля дажджу. Кардон, пастэль, 1999
34



Ранішні эцюд. Кардон, пастэль, 1989
35



Вечар у Бычках. Кардон, пастэль,  2006

Жвіроўня. З нізкі “Прыдзвінне“.  Кардон, пастэль, 2010

36



Успамін аб Дрысе. З нізкі “Прыдзвінне“. Кардон, пастэль, 2009

Смаляны. Блакітная царква. Кардон, пастэль, 2012
37



Ратуша.  Кардон, змеш. тэхніка, 2008

Віцебск. Двары. Кардон, пастэль, 2010
38



Віцебск. Чырвоныя дамы. Кардон, пастэль, 2009

У калядным убранні. Кардон, пастэль, 1997

39



Раніца  ў Кракаве. Кардон, пастэль, 2000
40



Круты паварот. Кардон, пастэль, 2004

Польшча. Вёска ў Бяскідах. Кардон, пастэль, 2002

41



Цыклон. Кардон, пастэль, 2000

Горліца. Чырвоны брук. Кардон, пастэль, 2004
42



Горліцкі завулак . Кардон, пастэль, 2002
43



Кракаў. Дождж. Кардон, пастэль, 2002
44



Горліцкі дварок. Кардон, пастэль, 2002
45



Старая яблыня. Кардон, пастэль, 2002

Гінучая хатка. Кардон, пастэль, 2005
46



Віцьба. Кардон, пастэль, 2008
47



Аршаншчына. Мястэчка Смаляны. Кардон, пастэль, 2005
48



Местачковы двор. Кардон, пастэль, 2006

Браслаў. Кардон, пастэль, 2005
49



Майская Лучоса. Кардон, пастэль, 2009

Над Дзвіной. Боскі вечар. Кардон, пастэль, 2004
50



Віцебск 2. З нізкі “Віленскае барока“. Кардон, пастэль, 2007
51



Грамнічнае сонца. Кардон, пастэль, 2003
52



Віцьба зімовая.  Кардон, пастэль, 2010

Крушня. З нізкі “Прыдзвінне“. Кардон, пастэль, 2001
53



 Возера Белае. З нізкі “Ельня“. Кардон, пастэль, 2004

Віцьба. Вясна. Кардон, пастэль, 2008

54



Госць на белым кані. Кардон, пастэль,1990
55



Віцебск перадкалядны. Кардон, пастэль, 2009
56



Зімовы світанак. Кардон, пастэль, 2003

Млын у Лужках. Кардон, пастэль, 2005

57



Вечар у Лужках. Кардон, пастэль, 2007

Пліса. Вячэрні эцюд. Кардон, пастэль, 2013

58



На беразе Мнюты. Кардон, пастэль, 2013

Смаляны. Раніца. Кардон, пастэль, 2011
59



Святочная раніца.  Кардон, пастэль, 2007 
60



Вяртанне. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

Браслаўшчына. Слабодка. Кардон, пастэль, 2012
61



Лучоса. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

Лазня ў Ворцах. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011
62



Ускраіна вёскі. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

Ранішні аўтобус. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2001
63



Хутар Альбіна. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2012

Лучоса. Восень. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2012

64



Лазня “На Народнай“.  З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

Чаромха. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

65



Лазня “На Маскоўскім“. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

Лазня “На Кутузава“. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011
66



Лазня “На Зеньковай“. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

Лазня “На Гагарына“. З нізкі “Лазні“. Кардон, пастэль, 2011

67



Віцебск. Эцюд з ратушай. Палатно, алей,1992
68



Віцебск. Ранішні эцюд. Палатно, алей, 2012
69



1942 Нарадзіўся 20 жніўня ў в. Пціцкія Мёрскага раёна 
  Віцебскай вобласці.
1962  Скончыў Мёрскую сярэднюю вячэрнюю школу  
  працоўнай моладзі.
1962-1965 Служба ў арміі.
1965-1970 Студэнт мастацка-графічнага факультэта  
  Віцебскага педінстытута. Вучыўся ў Р. Клікушына,  
  І. Сталярова, А. Гаўрушкі.
1970-1975 Выкладчык мастацка-графічнага факультэта  
  Віцебскага педінстытута.
1975-1978 Аспірант Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі  
  і фальклору АН БССР. Займаўся графікай ў вячэрняй  
  мастацкай студыі заслужанага дзеяча мастацтваў  
  БССР Я. Красоўскага.
1978  Старшы выкладчык кафедры мастацкага канструявання  
  і методыкі працоўнага навучання.
1980  Абараніў дысертацыю з прысваеннем вучонай ступені  
  кандыдата мастацтвазнаўства.
1982  Узнагароджаны Ганаровай граматай Міністэрства асветы  
  БССР. Паездка з дэлегацыяй Віцебскага педінстытута  
  ў Вялікатырнаўскі ўніверсітэт імя Кірыла  
  і Мяфодзія (Балгарыя).
1983  Прысвоена званне «Выдатнік народнай асветы БССР».
1984  ВАК СССР прысвоена вучонае званне дацэнта.
1986  Назначаны на пасаду загадчыка кафедры методыкі  
  выкладання выяўленчага мастацтва  
  Віцебскага педінстытута. 
  Пачатак рэгулярнага ўдзелу ў мастацкіх выставах.
1989  Выданне манаграфіі «Празднества революции»,  
  прысвечанай гісторыі мастацкага афармлення  
  паслярэвалюцыйнага Віцебска і іншых гарадоў Беларусі.
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1992 Адзначаны спецыяльным прызам Полацка-Віцебскай  
епархіі за лепшыя мастацкія творы, прысвечаныя  
духоўнаму адраджэнню асобы.

1993 Прысвоена вучонае званне прафесара. 
Прыняты ў члены Беларускага саюза масгакоў.

1997 Узнагароджаны Ганаровай граматай Адміністрацыі  
Першамайскага раёна г. Віцебска за поспехі ў навучанні  
і выхаванні студэнцкай моладзі.

1998 Дэлегат XVI з’езда мастакоў Беларусі.
Узнагароджаны Ганаровай граматай Беларускага саюза  
мастакоў за вялікі ўклад у развіццё мастацкай культуры  
і шматгадовую педагагічную дзейнасць.

2000 Удзел у міжнародным мастацкім пленэры «Усход-Захад»  
у г. Горліцэ(Польшча). 
Выданне вучэбнага дапаможніка «Лінарыт. Мастацтва і тэхніка».

2001 Загадчык кафедры мастацтваў Віцебскага дзяржаўнага  
ўніверсітэта імя П. М. Машэрава.

2002 Удзел у VII міжнародным мастацкім пленэры «Усход-Захад»  
у г. Горліцэ (Польшча).
Прафесар кафедры дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва і   
дызайну Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П.М. Машэрава.

2004 Удзел у міжнародным мастацкім пленэры «Усход-Захад»  
у г. Горліцэ (Польшча).

2005 Удзел у рэспубліканскім пленэры, прысвечаным  
У. Караткевічу, Ушацкі раён.

2006 Удзел у рэспубліканскім пленэры, прысвечаным  
Р. Барадуліну, Ушацкі раён.
Удзел у рэспубліканскім пленэры, прысвечаным 
Напалеону Ордзе, Глыбоцкі раён.

2007 Удзел у рэспубліканскім пленэры, прысвечаным  
Я. Драздовічу, в. Германавічы (Шаркаўшчынскі раён).

2008 Удзел у рэспубліканскім пленэры, прысвечаным  
В. Быкаву, в. Бычкі (Ушацкі раён).
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Справаздачная выстава мастакоў Віцебскага аддзялення БСМ  
«Арт-сезон 2012», Віцебск.

2013 Персанальная мастацкая выстава, Гарадок.
Мастацкая выстава выкладчыкаў Віцебскага і Смаленскага   
універсітэтаў,  прысвечаная «Дню яднання народаў Расіі 
і Беларусі», Смаленск (Расія).
Мастацкая выстава «6-ая міжнародная біенале пастэлі»,  
Новы Сонч (Польшча).
Мастацкая выстава выкладчыкаў мастацка-графічнага  
факультэта ВДУ, Смаленск (Расія).
Выстава малюнкаў выкладчыкаў мастацка-графічнага факультэта 
ВДУ, Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру,  
прысвечанага памяці В. Быкава, Віцебск, Полацк, Мінск.

2014 Мастацкая выстава «Таварыства мастакоў польскіх  
пры Саюзе палякаў Беларусі», г. Сопат (Польшча).



1986 Абласная мастацкая выстава «Віцебск-86», Віцебск.   
Рэспубліканская мастацкая выстава «Восень-86», Мінск.  
Рэспубліканская мастацкая выстава «Край блакітных азёр», Мінск.

1987 Абласная мастацкая выстава «Вясна-87», Віцебск. 
Персанальная выстава серыі лінарытаў у Зялёнагурскай  
вьшэйшай педагагічнай школе,  Зялёна Гура (Польшча).

1988 Абласная мастацкая выстава «Восень-88»,  Віцебск.
Выстава мастакоў Віцебска, Каўнас (Літва).
Рэспубліканская выстава мастакоў абласцей Беларусі, Мінск.

1989 Абласная выстава мастакоў Віцебшчыны, Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Вясна-89», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Чалавек і экалогія», Мінск.
Юбілейная мастацкая выстава выкладчыкаў мастацка-графічнага  
факультэта Віцебскага педагагічнага інстытута, Віцебск.

1990 Мастацкая выстава, прысвечаная Дню горада, Віцебск.
Мастацкая выстава выкладчыкаў музычна-мастацкага факультэта  
Віцебскага педынстытута, Віцебск.

1991 Персанальная мастацкая выстава, Міёры.
Рэспубліканская мастацкая выстава «100 год з дня нараджэння  
М. Багдановіча», Мінск.
Абласная мастацкая выстава «Спадчына», прысвечаная памяці  
М. Шагала, Віцебск.

1992 Рэспубліканская мастацкая выстава «Жыве Беларусь»,  Мінск.
Выстава-конкурс віцебскіх мастакоў на лепшы мастацкі твор  
за 1991 год, Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Высакосны-92», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Асенні вернісаж», Віцебск.

1993 Абласная мастацкая выстава «Мастак і сучаснасць», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Мір і міласэрнасць»,  Мінск.
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1994 Абласная перадкалядная мастацкая выстава «Снежаньскія  
надвячоркі», Віцебск.
Мастацкая выстава «75 год Віцебскай мастацкай школе»,  Віцебск.

1995 Абласная мастацкая выстава «Шляхамі Вялікай Перамогі», Віцебск.
Мастацкая выстава «Каляды-95», Віцебск.

1996 Мастацкая выстава «Чарнобыль-Х», Віцебск.
Мастацкая выстава «Віцебская палітра-96», Віцебск.

1997 Мастацкая выстава «Віцебская палітра-97», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «110 год з дня нараджэння  
М. Шагала», Віцебск.
Мастацкая выстава выкладчыкаў і студэнтаў ВДУ,  Даўгаўпілс 
(Латвія).

1998 Перадкалядная мастацкая выстава «Каляды-98», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «60 год Беларускаму саюзу  
мастакоў», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «60 год Віцебскай вобласці», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава, прысвечаная 60-годдзю  
Беларускага саюза мастакоў, Мінск.
Мастацкая выстава «40 год мастацка-графічнаму факультэту ВДУ»,  
Віцебск. 
Мастацкая выстава, прысвечаная 80-годдзю ВДУ,  Віцебск.

1999 Юбілейная выстава выкладчыкаў мастацка-графічнага факультэта  
ВДУ,  Віцебск. 
Персанальная мастацкая выстава графікі,  Мёры.
Мастацкая выстава «Каляды-99», Віцебск.

2000 Мастацкая выстава «Віцебск-2000», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Восень-2000», Віцебск.
Мастацкая выстава, прысвечаная памяці У. Караткевіча,  Віцебск.
Міжнародная мастацкая выстава, Горліцэ (Польшча).

2001 Персанальная мастацкая выстава, Мёры.
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2002 Абласная мастацкая выстава «Вясна-2002», Віцебск.
Персанальная мастацкая выстава, прысвечаная адкрыццю  
«Польскага дома», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Графіка-2002», Віцебск.
Міжнародная мастацкая выстава пленэру «Усход-Захад»,  
Горліцэ (Польшча).
Мастацкая выстава ў Полацкім дзяржаўным універсітэце, Полацк.

2003 Персанальная мастацкая выстава да Дней хрысціянскай культуры  
«Дарога да храма», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Восень-2003»,  Віцебск.
Выстава «Дні беларускай культуры ў Маскве», Масква (Расія).
Рэспубліканская мастацкая выстава «Дні Віцебскай вобласці  
ў Мінску», Мінск. 
Персанальная мастацкая выстава, прысвечаная 60-годдзю   
мастака,  Віцебск.

2004 Персанальная мастацкая выстава ў касцёле св. Барбары да Дней  
хрысціянскай культуры, Віцебск.
Мастацкая выстава « Віцебская графіка», Смаленск (Расія).  
Мастацкая выстава  «Графічныя ўражванні»  
ў «Доме польскім», Віцебск.
Юбілейная мастацкая выстава «45 год мастацка-графічнаму  
факультэту ВДУ», Віцебск.
Міжнародная мастацкая выстава пленэру «Усход-Захад», 
Горліцэ (Польшча).

2005 Перадкалядная мастацкая выстава «Божае нараджэнне’2005»,  
Віцебск.
Мастацкая выстава жывапісу  ў «Доме польскім», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Вясна’2005», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру, прысвечанага  
У. Караткевічу, Ушацкі раён.
Перадкалядная мастацкая выстава «Каляды’2005», Віцебск.
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2006 Абласная мастацкая выстава «Званы памяці», прысвечаная  
Дню Перамогі, Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Беларусь праваслаўная»,  
Орша.
Абласная мастацкая выстава «Восень’2006», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Калядная зорка», Віцебск.

2007 Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру, прысвечанага  
Р. Барадуліну, Віцебск, Полацк, Мінск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Кветкавы рай», Мінск.
Персанальная мастацкая выстава, Віцебск.
Мастацкая выстава-конкурс «Мой горад», Віцебск  
(дыплом першай ступені).
Персанальная мастацкая выстава ў клубе «Залатое цяля», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава, прысвечаная «Славянскаму  
базару», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру, прысвечанага  
Напалеону Ордзе, Полацк, Наваполацк, Віцебск, Мінск.
Выстава віцебскіх мастакоў у г. Адзінцова (Расія).
Персанальная мастацкая выстава «Вобразны свет  
пастэлі, Мёры.
Мастацкая выстава, прысвечаная Дню кананізацыі, Віцебск.

2008 Абласная мастацкая выстава «Мастакі Віцебшчыны 70-годдзю  
стварэння Віцебскай вобласці», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру, прысвечанага  
Я. Драздовічу, Віцебск, Полацк, Мінск.
Мастацкая выстава выкладчыкаў мастацка-графічнага факультэта  
ВДУ, Віцебск.
Мастацкая выстава выкладчыкаў і студэнтаў  
мастацка-графічнага факультэта ВДУ, Смаленск (Расія).
Мастацкая выстава, прысвечаная памяці папы рымскага Паўла II,  
Віцебск.
Мастацкая выстава «Ад Шагала да нашых дзён», Смаленск (Расія).
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Рэспубліканская мастацкая выстава «Сябрына 2008»,  Мінск.
Міжнародная мастацкая выстава графікі «Віцебск-Латвія»,  
Віцебск, Даугаўпілс, Рыга (Латвія).

2009 Абласная мастацкая выстава «THE BEST», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру, прысвечанага  
памяці В. Быкава, Віцебск, Полацк.
Міжнародная мастацкая выстава пленэру прысвечанага памяці  
І. Хруцкага, Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Салдат Перамогі»,   
прысвечаная 85-годдзю са дня нараджэння В. Быкава,   
Віцебск, Мінск.
Рэспубліканская мастацкая выстава, прысвечаная 65-годдзю  
вызваленню Беларусі, Віцебск, Мінск.
Мастацкая выстава, прысвечаная юбілею  
мастацка-графічнага факультэта, Віцебск.
Мастацкая выстава «Альма-Матэр», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Гэтыя зімовыя дзівосы»,  
прысвечаная калядным святам, Віцебск.
Справаздачная выстава мастакоў  
Віцебскага аддзялення БСМ, Віцебск.

2010 Рэспубліканская мастацкая выстава нацыянальнага пленэру,  
прысвечанага памяці Я. Баршчэўскага, Віцебск, Полацк,  Мінск.
Персанальная мастацкая выстава, Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Краявід 2010», Мінск.
Абласная мастацкая выстава, прысвечаная 65-годдзю Перамогі,  
Ушачы.
Абласная мастацкая выстава «Творчая прастора Віцебшчыны»,  
Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Партрэт горада», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Зямля пад белымі крыламі»,  
Віцебск, Магілёў, Гомель.
Персанальная мастацкая выстава «Каляды 2010»  
у касцёле «Ісуса Міласэрнага», Віцебск.
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2010 Рэспубліканская мастацкая выстава, прысвечанага 20-му з’езду 
мастакоў Беларусі, Мінск.
Абласная мастацкая выстава «Арт-сезон 2010», Віцебск.
Мастацкая выстава, прысвечаная 45-годдзю кафедры ДПМ і 
тэхнічнай графікі, Віцебск.

2011 Рэспубліканская мастацкая выстава пленэра, прысвечанага 
Эмілі Плятэр, Орша, Полацк, Мінск, Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Мастакі Віцебска 
канца ХХ - пачатку ХХІ стагоддзяў», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «З чаго пачынаецца Радзіма»,    
Віцебск.
Мастацкая выстава «Партрэт горада», Віцебск.
Выстава віцебскіх мастакоў, Смаленск (Расія).
Міжнародная мастацкая выстава пленэру «Усход-Захад»,  
Горліцэ (Польшча).
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру  
«У пошуку Атлантыды», Віцебск, Орша, Мінск.
Перадкалядная мастацкая выстава  
у касцёле «Ісуса Міласэрнага», Віцебск.
Абласная мастацкая выстава «Арт-сезон 2011», Віцебск.

2012 Мастацкая выстава «Таварыста мастакоў польскіх пры  
Саюзе палякаў Беларусі», Варшава, Кракаў (Польшча),  
Нарафамінск (Расія).
Мастацкая выстава пленэрных работ, прысвечаных  
200-годдзю  перамогі ў Айчынай вайне 1812 года, Віцебск.
Мастацкая выстава «Партрэт горада», Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава «Віцебск у сэрцы тваім і маім»,  
Віцебск, Мінск.
Персанальная юбілейная мастацкая выстава, Віцебск.
Справаздачная мастацкая выстава выкладчыкаў  
мастацка-графічнага факультэта ВДУ, Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру, прысвечанага  
памяці В. Быкава, Віцебск, Орша, Полацк, Шаркаўшчына, Мінск.
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Справаздачная выстава мастакоў Віцебскага аддзялення БСМ  
«Арт-сезон 2012», Віцебск.

2013 Персанальная мастацкая выстава, Гарадок.
Мастацкая выстава выкладчыкаў Віцебскага і Смаленскага   
універсітэтаў,  прысвечаная «Дню яднання народаў Расіі 
і Беларусі», Смаленск (Расія).
Мастацкая выстава «6-ая міжнародная біенале пастэлі»,  
Новы Сонч (Польшча).
Мастацкая выстава выкладчыкаў мастацка-графічнага  
факультэта ВДУ, Смаленск (Расія).
Выстава малюнкаў выкладчыкаў мастацка-графічнага факультэта 
ВДУ, Віцебск.
Рэспубліканская мастацкая выстава пленэру,  
прысвечанага памяці В. Быкава, Віцебск, Полацк, Мінск.

2014 Мастацкая выстава «Таварыства мастакоў польскіх  
пры Саюзе палякаў Беларусі», г. Сопат (Польшча).



Паказальнік прац і публікацый В. В. Шамшура. Ізаграфія

Кнігі, вучэбна-метадычныя матэрыялы

1. Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск : ВДУ імя П. М. Машэрава,  2008. – 19 с. : іл.

2. Лінарыт: мастацтва і тэхніка : вучэбна-метадычны дапаможнік 
для настаўнікаў агульнаадукацыйных школ з мастацкім ухілам /  
В. В. Шамшур ; мастакі В. В. Шамшур, Ж. В. Шамшур. – Мн. : НМЦэнтр, 2000. 
– 112 с. : іл.

3. Празднества революции : организация и оформление советских 
массовых торжеств в Белоруссии / В. В. Шамшур. – Минск : Наука  
и техника, 1989. – 159 с. : [31] л. ил.

4. Руска-беларускі спецыяльны слоўнік : выяўленчае і дэкаратыўна-
прыкладное мастацтва. Архітэктура. Пластанатомія / склад.  
В. В. Шамшур. – Віцебск : Віцебскі педагагічны інстытут, 1993. – 24 с.

5. Русско-белорусский словарь-справочник по технической графике / 
сост. В. В. Шамшур, Л. Н. Коваленко. – Витебск : ВГУ, 1997. – 43 с.

6. Способы проверки построения учебного рисунка : методические 
рекомендации для студентов, обучающихся изобразительной грамоте / 
сост. В. В. Шамшур.  – Витебск : Витебский пединститут, 1991. – 26 с.

Артыкулы ў навуковых зборніках і  перыядычным друку

7. Агитационно-массовое искусство послереволюционного Минска / 
В. В. Шамшур // Искусство и культура. – 2012. – № 3. – С. 60–65.

О декоративно-монументальном оформлении Минска в первые годы 
советской власти, о проектах и работах коммунальной художественной 
мастерской.

8. Агітацыйнае мастацтва / В. В. Шамшур // Помнікі гісторыі і культуры 
Беларусі. – 1983. – № 2. – С. 14–15.

Ажыццяўленне плана манументальнай прапаганды на Беларусі ў першыя 
гады савецкай улады.
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9. Агітацыйнае мастацтва рэвалюцыйнага Віцебска / В. В. Шамшур // 
Мастацтва Беларусі. – 1985. – № 11. – С. 5–9.

Мастацкае жыццё Віцебска першых пасля Кастрычніцкай рэвалюцыі 
гадоў.

10. Афармленчае мастацтва / В. В. Шамшур // Гісторыя беларускага 
мастацтва : у 6 т. / рэдкал.: С. В. Марцэлеў. – Мінск, 1990. – Т. 4 :  
1917–1941 гг. – С. 62–74.

Афармленчае мастацтва 20-х гадоў 20-га стагоддзя на прыкладдзе 
агітыцыйнага афармлення гарадоў Беларусі.

11. Беларуская графіка. Лінарыт. Погляд у мінулае / В. В. Шамшур // 
Изобразительное, декоративно-прикладное искусство и дизайн в 
системе художественного образования : материалы VII Международной 
научно-практической конференции, Витебск, 24 ноября 2010 г. / [редкол.: 
Д. С. Сенько и др.]. – Витебск, 2011. – С.119–124.

Разглядаюцца асноўныя этапы развіцця лінарыта.

12. Да гісторыі афармлення свята першай гадавіны Кастрычніцкай 
рэвалюцыі ў Віцебску / В. В. Шамшур // Весці Акадэміі навук БССР.  
Серыя грамадскія навукі. – 1977. – № 5. – С. 125–131.

На прыкладзе святочнага афармлення г. Віцебска паказываецца 
зараджэнне аднога з відаў агітацыйна-масавага мастацтва.

13. Казімір Малевіч і агітацыйна-масавае мастацтва ў Віцебску (канец 
10-х – пачатак 20-х гг. ХХ ст.) / В. В. Шамшур // Зборнік выступленняў на 
навуковай канферэнцыі, прысвечанай 75-годдзю Віцебскай мастацкай 
школы / рэдкал.: В. А. Сяргеева, М. А. Гугнін, І. П. Холадава. – Віцебск, 1994. 
– С. 94–97. 

14. Наследие витебского авангарда в контексте дидактики /  
В. В. Шамшур // Изобразительное искусство в системе образования:  
материалы международной научно-практической конференции, 
Витебск, 7–8 декабря 2010 г. / под ред. В. П. Климовича. –  
Витебск, 2006. – С. 327–330.

Искусство Витебска рубежа 10-20-х годов 20-го столетия.
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15. Об основах изобразительной грамотности студентов / В. В. Шамшур // 
Cilvēks, кrāsa, daba un mūzika: zinātniskie lasījumu materiāli, 1997 gada 9–12 
aprīlī. – Daugavpils, 1998. – С. 10–12. 

16. Паглядзець без акуляраў / В. В. Шамшур // Мастацтва Беларусі. – 1988. – 
№ 7. – С. 33–35.

Пра супрэматызм і яго заснавальніка К. Малевіча.

17. Палымяныя словы рэвалюцыі / В. В. Шамшур // Помнікі гісторыі  
і культуры Беларусі. – 1977. – № 4. – С. 6–7.

Культурна-мастацкае жыццё Віцебска ў першыя гады Савецкай улады 
(1919–1921 г.г.).

18. Пасланцы новага свету : рухомыя агітацыйныя сродкі рэвалюцыйнай 
Беларусі / В. В. Шамшур // Мастацтва Беларусі. – 1983. – № 11. – 5–10.

Стварэнне і дзейнасць рухомых агітацыйных сродкаў – цягнікоў, 
параходаў, трамваяў, павозак у 1919–1920 гадах.

19. Пяром, пэндзелем, і штыком / В. В. Шамшур // Полымя. – 1984. –  
№ 3. – С. 138–143.

Правядзенне савецкіх святаў і іх мастацкае афармленне на тэрыторыі 
Беларусі ў партызанскіх лагерах у  гады Вялікай Айчынай вайны.

20. Творческие аспекты графики: эскизные разработки линогравюры 
/ В. В. Шамшур // Мир искусства и дети: проблемы художественной 
педагогики : тезисы докладов международной научно-
методической конференции, Витебск, 22–23 апреля 1998 года /  
под общ. ред. А. И. Мурашкина. – Витебск, 1999. – С. 45–47 с.

Даны рекомендации для учащихся и преподавателей художественных 
школ, классов с углубленным изучением изобразительного искусства, 
кружков ИЗО, основанные на опыте художников-графиков.

21. «Украшение города было самым удачным …» : М. Шагал и 
агитационно-массовое искусство Витебска первых лет советской 
власти / В. В. Шамшур // Шагаловский международный ежегодник. 
2003 : сборник статей / под ред. А. М. Подлипского. – Витебск, 2004. –  
С. 34–40.
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22. Graduation works and the realisation of students creative potential / 
Vyacheslav Shamshur // Person. Color. Nature. Music : proceedings from 
the 3rd International conference / Art teacher union in cooperation with 
faculty of pedagogy and psychology, computer science department, faculty 
of music and art of daugavpils university. – Daugavpils, 2003. – Part 2. –  
P. 260–262.

Ізаграфія

23. Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. артыкул 
М. Цыбульскага. – Віцебск :  [Б. в.], 2003. – 19 с. 

24. Шамшур, В. В. Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] 
: [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск :  
ВДУ імя П. М. Машэрава, 2002. – 56 с.

*****

25. Адліга, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 50х35 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002.– 
С. 35 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,2 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / 
уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 4 : каляр. афсет ;  
10х7,5 см.

26. Акно майстэрні, 1992 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур // 
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 5 : каляр. афсет ; 11х11,2 см.

27. Аколіца, 1988 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 45х58 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 53 : ч.-б. афсет ; 11,3х12,3 см.

28. Апошні аўтобус, 1987 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 40х50 
см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 9 : ч.-б. афсет ; 9,8х12,8 см.
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Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 12 : ч.-б. афсет ; 6,5х8 см.

29. Аршаншчына. Раніца ў Сімахах [Выяўленчы матэрыял] /  
В. В. Шамшур // … І адчуеш – Радзіма : XII пленэр Язэпа Драздовiча :  
75 гадоў з дня народзiнаў Уладзiмiра Караткевiча / [склад.: А. Хадановіч,  
В. Баршчэўскі, А. Марачкін]. – Мн., 2006. – С. 75 : каляр. афсет ;  
10,5х13,4 см.

30. Аршаншчына. Мястэчка Смаляны, 2005 [Выяўленчы матэрыял] : 
пастэль / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны 
дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 9 : каляр. афсет ;  
10х7,5 см.

31. Асенні дождж, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 49х63 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 7 : ч.-б. афсет ; 10,2х12,8 см

32. Бабіны яблыкі, 1997 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 36х49 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 51 : ч.-б. афсет ; 9,3х12,8 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 14 : каляр. афсет ; 6,5х9 см.

33. Боскі вечар, 2008 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур // 
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / В. В. Шамшур. – 
Віцебск,  2008. – С. 16 : каляр. афсет ; 9,8х7,3 см.

34. Браслаў, 2005 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур // 
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / В. В. Шамшур. –  
Віцебск,  2008. – С. 9 : каляр. афсет ; 11х14 см.

35. Браслаўшчына. Зазімак, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
44х55 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 17 : каляр. 
афсет ; 17,4х14,2 см.

36.  Браслаўшчына. Слабодка, 2012 [Выяўленчы матэрыял] /  
В. В. Шамшур : пастэль // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай 
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персанальнай мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  /  
В. В. Шамшур. – Віцебск, 2013. – С. 5 : каляр. афсет ; 8,5х11 см.

37. Браслаўшчына. Сенакос, 1986 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 29х40 
см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 2 : ч.-б. афсет ; 8,8х12,8 см.

38. Бяльмонты. Вясёлка, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль;  
56х41 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 8 :  
каляр. афсет ; 10,3х7,3 см.

39. Бяльмонты. Вячэрнія клопаты, 2000 [Выяўленчы матэрыял] /  
В. В. Шамшур // Культура. – 2001. – 13–19 студз. (№ 2). – С. 9 : каляр.  
афсет ; 9х11,8 см.

Тое ж: // Беларуская энцыклапедыя : у 18 т. / рэдкал.: Г. П. Пашкоў  
[і інш.]. – Мн., 2003. – Т. 17 : Хвінявічы–Шчытні. – С. 367 : каляр. афсет ;  
4х5,3 см.

40. Бяльмонты. Зазімак, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная 
тэхніка / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны 
дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 6 : каляр. афсет ; 
10,5х13,3 см.

Тое ж:  // Зямля пад белымі крыламі : каталог рэспубліканскай выставы 
[Выяўленчы матэрыял]  / склад. А. Духоўнікаў. – Віцебск, 2010. – С. 16 : 
каляр. афсет ; 6,8х8,7 см.

Тое ж: // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 4 : каляр. афсет ; 8,7х11 см.

41. Веліч мінулага, 2007 [Выяўленчы матэрыял] / В. В. Шамшур // … І  адчуеш  –  
Радзіма : XII пленэр Язэпа Драздовiча : 75 гадоў з дня народзiнаў Уладзiмiра 
Караткевiча / [склад.: А. Хадановіч, В. Баршчэўскі, А. Марачкін]. – Мн., 2006. – 
 С. 75 : каляр. афсет ; 12,4х15,5 см.

Тое ж: // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 15 : каляр. афсет ; 7,3х9,8 см.
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42. Ветраны дзень, 1986 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 30х50 см 
/ В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 1 : ч.-б. афсет ; 7,5х12,8 см.

43. Вецер у лозах, 1988 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 43х59 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 49 : ч.-б. афсет ; 9,3х12,8 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 12 : ч.-б. афсет ; 8,5х11,2 см.

44. Вечар у Бычках, 2006 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур // 
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 13 : каляр. афсет ; 6,3х8,3 см.

Тое ж: // Каб рунела душа... :  мастацкі праект па выніках пленэру, 
прысвечанага народнаму паэту Р. Барадуліну і праведзенага на ягонай 
радзіме, Вушаччыне, 15–21 жніўня 2006 г. / рэд. І. Марачкіна; фотазд.:  
І. Марачкін, Я. Шатохін. – [Віцебск],  2006. – С. 28 : каляр. афсет ;  
8,5х11,3 см. –  XIII пленэр імя Язэпа Драздовіча.

То же: // Республика Беларусь : энциклопедия в 6 т. / редкол.:  
Г. П. Пашков [и др.]. – Мн., 2008. – Т. 7 : Снегирь– Ящерица. – С. 563:  
цв. офсет ; 5,2х7 см.

45. Виленское барокко. Глубокое, 2007 [Изоматериал] // В. В. Шамшур // 
Регионы Беларуси : энциклопедия : в 7 т. / редкол.: Т. В. Белова [и др.]. 
– Мн., 2011. – Т. 2 : Витебская область : в 2 кн. ; Кн. 2. – С. 598 : цв. офсет ;  
7х9 см.

46. Віцебск. Завулак, 1987 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 51х38 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 37 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,5 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / 
уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 18 : ч.-б. афсет ;  
10,5х8,7 см.
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47. Віцебск. Зімовая раніца, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
пастэль ; 42х60 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 27 : ч.-б. афсет ; 10х12,8 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / 
уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 13 : каляр. афсет ;  
11х13,8 см.

48. Віцебск. Касцёл Св. Барбары, 2007 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / 
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 17 : каляр. афсет ; 12,5х9,3 см.

Тое ж: // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 15 : каляр. афсет ; 8,2х11 см.

49. Віцебск. Пакроўскі храм, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
46х35 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 14 : каляр. 
афсет ; 10,2х7,5 см.

50. Віцебск. Пасля дажджу, 1999 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 
61х43 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 16 : каляр. 
афсет ; 6х8,8 см.

51. Віцебск 1. Серыя “Віленскае барока”, 2006 [Выяўленчы матэрыял] :  
пастэль / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-
метадычны дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 11 :  
каляр. афсет ; 13,2х11 см.

52. Віцебск 2. Серыя “Віленскае барока”, 2007 [Выяўленчы матэрыял] :  
пастэль / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-
метадычны дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 14 :  
каляр. афсет ; 9,8х7,3 см.

53. Віцебск 3. Серыя “Віленскае барока”, 2007 [Выяўленчы матэрыял] :  
пастэль / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-
метадычны дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 15 :  
каляр. афсет ; 8х9,8 см.
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54. Віцебск 4. Серыя “Віленскае барока”, 2008 [Выяўленчы матэрыял] : 
пастэль / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны 
дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 17 : каляр. афсет ; 
12,5х9,3 см.

55. Віцебскі дворак, 1986 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 36х50 
см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 8 : ч.-б. афсет ; 9,2х12,8 см.

56. Віцьба, 2008 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур 
// Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 16 : каляр. афсет ; 9,4х7 см.

57. Віцьба зімовая, 2010 [Выяўленчы матэрыял] / В. В. Шамшур : 
пастэль // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. –  
Віцебск, 2013. – С. 11 : каляр. афсет ; 8,5х11 см.

58. Віцьба. Вясна, 2007 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 
43х56 см / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны 
дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 14 : каляр. афсет ;  
5,7х7,5 см.

Тое ж: // Мастацка прастора Віцебшчыны : да 40-годдзя Віцебскай 
абласной арганізацыі Беларускага саюза мастакоў : выставачны праект 
/ склад. і аўтар уступ. арт. М. Л. Цыбульскі. – Віцебск, 2010. – С. 50 :  
каляр. афсет ; 9,5х12 см.

Тое ж: // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 10 : каляр. афсет ; 6,2х8,2 см.

59. Выспа, 1990 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 37х48 см / В. В. Шамшур 
// Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] /  
В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. –  
С. 17 : ч.-б. афсет ; 9,8х12,8 см. 

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 12 : ч.-б. афсет ; 6х8 см.
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60. Вялікодная раніца, 1991 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль  ;  
60х45 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – 
Віцебск, 2002. – С. 30 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,3 см.

61. Вяртанне. З серыі «Лазні», 2011 [Выяўленчы матэрыял] /  
В. В. Шамшур : пастэль // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай 
персанальнай мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.) /  
В. В. Шамшур. – Віцебск, 2013. – С. 8 : каляр. афсет ; 8,5х11 см

62. Вячэрняе сонца, 1997 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 28х40 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 18 : ч.-б. афсет ; 9,3х12,8 см.

63. Вячэрняя вясёлка, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
31х42 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 4 :  
каляр. афсет ; 11х15,5 см.

64.  Гінучая хатка, 2005 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур // 
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 12 : каляр. афсет ; 10х13 см.

65. Глубокое. Виленское барокко, 2007 [Выяўленчы матэрыял] /  
В. В. Шамшур : пастэль // Витебский проспект. – 2012. – 1 нояб. – С. 19 : ч.-б. 
офсет ; 6,5х8 см. – Название работы используется павторно.

Тое ж.: Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.) / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 9 : каляр. афсет ; 8,3х11 см.

66. Госць на белым кані, 1990 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 5 : каляр. афсет ; 11х8 см.

67. Грамнічнае сонца, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
52х37 см // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 39 : ч.-б. афсет ; 12,8х9 см.
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68. Грамнічнае сонца, 2003 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік 
/ В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 7 : каляр. афсет ; 9х8,3 см. –  
Назва твора выкарыстоўваецца паўторна.

69. Далёкі хутар, 1994 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 
53х37см /В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 15 : ч.-б. афсет ; 12,8х8,8 см.

70. Дахі Віцебска, 1996 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная 
тэхніка ; 50х35 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 46 : ч.-б. афсет ; 12,8х8,6 см.

71. Дзвіна. Туман, 1988 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур // 
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 4 : каляр. афсет ; 8,5х12,5 см.

72. Дзікае поле, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 
43х54 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 42 : ч.-б. афсет ; 10,3х12,8 см.

73. Друя-Педруя, 2009 [Выяўленчы матэрыял] / В. В. Шамшур : 
пастэль // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. –  
Віцебск, 2013. – С. 14 : каляр. афсет ; 8,5х11 см.

74. Ельня. Возера Белае, 2004 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 8 : каляр. афсет ; 9,4х14 см.

Тое ж: // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 12 : каляр. афсет ; 6,5х10,2 см.

75. Жвіроўня, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 34х49 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 14 : ч.-б. афсет ; 9х12,8 см.
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76. Забавы дзяцінства. Калаўрот, 1987 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 
39х57 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – 
Віцебск, 2002. – С. 29 : ч.-б. афсет ; 8х12,8 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 6 : ч.-б. афсет ; 7х10,5 см.

77. Закат в городе, [Изоматериал] : пастель / В. В. Шамшур //  
Кулененок В. В. Каталог работ студентов и преподавателей 
художественно-графического факультета / В. В. Кулененок,  
Л. В. Кулененок. – Витебск, 2010. – С. 49 : цв. офсет ; 4,5х6,8 см.

78. Зімовая вёска, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная тэхніка ; 
65х48 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 15 : каляр. 
афсет ; 22,5х16,8 см.

79. Зімовая дарога, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная 
тэхніка ; 33х42 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – 
4-я с. вокл. : каляр. афсет ; 8,7х12,5 см.

80. Зімовая раніца [Выяўленчы матэрыял] // Лiтаратура i мастацтва. – 
2007. – 6 крас. (№ 14). – С. 10 : каляр. афсет ; 5,2х5,7 см.

81. Зімовыя карункі, 1989 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 30х45 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 10 : ч.-б. афсет ; 8,8х12,8 см.

82. Іказнь, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 39х24 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 52 : ч.-б. афсет ; 12,8х8,7 см.

83. Калядныя госці, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
53х40 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – 1-я с. вокл. : 
каляр. афсет ; 15х11,3 см.
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Тое  ж: Зімовая дарога, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
пастэль / В. В. Шамшур // Мастацтва. – 2003. – № 4. – С. 39 : каляр. афсет ;  
11,2х8,7 см. – Назва і год напісання твора указаны памылкова.

84. Квітнеючы яр, 2002 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
31х44 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 8 :  
каляр. афсет ; 11х15,5 см.

85. Кракаў. Раніца, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. 
Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 7 : каляр. афсет ; 11х8,3 см.

Тое ж: // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 10 : каляр. афсет ; 7,8х6 см.

86. Крушня, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур //  
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 7 : каляр. афсет ; 5,5х8,3 см.

87. Лазня рыбака, 1999 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
34х50 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 16 :  
каляр. афсет ; 6х9 см.

88. Летні ранак, 1999 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
39х49 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 17 : каляр. 
афсет ; 10,2х14,2 см.

89. Ліпеньскае хараство, 1996 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
змешаная тэхніка ; 50х35 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх 
вобразах [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 44 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,3 см.

90. Ліпы, 2006 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур //  
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 11 : каляр. афсет ; 9,5х12,5 см.

91. Лучоса, 1997 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 47х32 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
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[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 50 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,3 см.

92. Лучоса, 2008 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур // 
Краязнаўчая газета. – 2009. – № 39 (кастр.). – С. 7 : ч.-б. афсет ; 7,6х10,3 см.

Тое ж: // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 18 : каляр. афсет ; 10х13 см. – Назва 
работы выкарыстоўваецца паўторна.

93. Лучоса. Ранішні туман, 2004 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 8 : каляр. афсет ; 9,5х14,3 см.

94. Ля возера, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 35х28 см /  
В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 16 :  
каляр. афсет ; 10,2х7,5 см.

95. Майскі дзень, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 42х62 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 54 : ч.-б. афсет ; 8,3х12,8 см.

96. Марозны дзень, 1999 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная 
тэхніка ; 60х39 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 40 : ч.-б. афсет ; 12,8х9 см.

97. Местачковы двор, 2006 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 12 : каляр. афсет ; 10,5х13 см.

98. Миоры. Большая вода, 1986 [Изоматериал] : бумага, линогравюра ;  
50х35 см / В. В. Шамшур // Живопись. Графика. Скульптура : 
каталог юбилейной выставки преподавателей художественно-
графического факультета / сост. Н. А. Гугнин; авт. вступ. ст. А. Г. Лисов. –  
Витебск, 1989. – С. 14 : ч.-б. офсет ; 12х7,8 см.

Тое ж: // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 33 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,2 см 
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  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 12 : ч.-б. афсет ; 11,2х8,2 см.

99.  Міёры. Мяккая зіма, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : кардон,  
пастэль ; 60х44 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. –  
С. 7 : каляр. афсет ; 22,5х15,8 см.

100. Миоры. Набережная, 1987 [Изоматериал] : линогравюра ;  
35х50 см / В. В. Шамшур // Каталог юбилейной выставки преподавателей 
художественно-графического факультета [Витебского государственного 
университета им. П. М. Машерова] : живопись, графика, скульптура, ДПИ 
/ авт. вступ. ст. Н. А. Гугнин. – Витебск, 2001. – С. 37 : ч.-б. офсет ; 7,3х13 см.

  Тое ж: // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 41 : ч.-б. афсет ; 9х15 см.

  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 6 : ч.-б. афсет; 6,5х10,5 см.

101. Міёры. Пасля навальніцы, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
пастэль ; 37х46 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 3 : ч.-б. афсет ; 10х12,8 см.

  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / 
уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 5 : каляр. афсет ;  
10,5х13,5 см.

102. Міёры. Поўдзень, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
пастэль / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 11 : ч.-б. афсет ; 12,8х8,8 см.

  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 16 : каляр. афсет ; 11х7 см. 

  Тое ж: // Мастацтва. – 2003. – № 4. – С. 38 : каляр. афсет ; 12х8 см.

103. Міёры. Раніца, 2007 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 14 : каляр. афсет ; 10х13,5 см.
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Тое ж: // Краязнаўчая газета. – 2009. – № 39 (кастр.). – С. 7 : ч.-б. афсет 
; 8,5х12 см.

  Тое ж: // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 6 : каляр. афсет ; 7,3х9 см.

104. Міёры. Сажалка, 2007 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 15 : каляр. афсет ; 7,8х9,8 см.

  Тое ж: // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  / В. В. Шамшур. – 
Віцебск, 2013. – С. 12 : каляр. афсет ; 7,7х9 см.

105. Міёры. Святочны дзень, 1989 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ;  
50х37 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – 
Віцебск, 2002. – С. 4 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,5 см.

106. Мястэчка Смаляны [Выяўленчы матэрыял] / В. В. Шамшур // 
… І адчуеш – Радзіма : XII пленэр Язэпа Драздовiча : 75 гадоў з дня 
народзiнаў Уладзiмiра Караткевiча / [склад.: А. Хадановіч, В. Баршчэўскі, 
А. Марачкін]. – Мн., 2006. – С. 74 : каляр. афсет ; 18х13,8 см.

107. На беразе Віцьбы, 1992 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная 
тэхніка ; 30х41 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 36 : ч.-б. афсет ; 9х12,8 см.

108. Над Віцьбай, 1999 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, алей ; 34х44 
см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 14 :  
каляр. афсет ; 6,5х8,8 см.

109. Над Двіной. Вечар, 2004 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 10 : каляр. афсет ; 11х13 см.

110. Над Лучосай, 1987 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 37х57 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 20 : ч.-б. афсет ; 8х12,8 см.
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  Тое ж: Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 18 : ч.-б. афсет ; 6,5х9,5 см.

111. Напярэдадні вясны, 2002 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, алей ;  
48х35 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 4 :  
каляр. афсет ; 10х7 см.

112. Натхненне, 1986 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 38х25 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 16 : ч.-б. афсет ; 12,8х7,6 см.

113. Нечаканы снег, 1987 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 27х45 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 21 : ч.-б. афсет ; 8х12,8 см. 

  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 6 : ч.-б. афсет ; 6,5х10,5 см.

114. Ніцыя вербы, 2002 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. 
Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 7 : каляр. афсет ; 11,3х8,3 см.

115. Па Польшчы. Горліца. Восень, 2000 [Выяўленчы матэрыял] :  
пастэль / В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-
метадычны дапаможнік / В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 5 :  
каляр. афсет ; 11х7,3 см.

116. Пад Барадуліным вязам, 2006 [Выяўленчы матэрыял] // Каб рунела 
душа... :  мастацкі праект па выніках пленэру, прысвечанага народнаму 
паэту Р. Барадуліну і праведзенага на ягонай радзіме, Вушаччыне, 15–
21 жніўня 2006 г. / рэд. І. Марачкіна; фотазд.: І. Марачкін, Я. Шатохін. –  
[Віцебск],  2006. – С. 29 : каляр. афсет ; 10,7х14,3 см. – XIII пленэр  
імя Язэпа Драздовіча.

117. Паездка пасля навальніцы, 1999 [Выяўленчы матэрыял] :  
кардон, пастэль ; 36х49 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2003. – С. 19 : каляр. афсет ; 8х11,2 см
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118. Пара каласавання, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 
40х50 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 5 :  
каляр. афсет ; 10,8х13,5 см.

  Тое ж : // Саюз творцаў / уклад. і аўтар тэкстаў М. Цыбульскі. – Мн., 
2005. – С. 136. –Дапушчана недакладнасць у назве твора: надрукавана – 
Пара красавання.

119. Паўдзёны спакой, 1986 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 
36х48 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 25 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,6 см.

120. Паўстаўшая з руін, 2007 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 13 : каляр. афсет ; 7,3х8,3 см.

121. Пейзаж з крушіняй, 1994 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
30х45 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – 
Віцебск, 2002. – С. 31 : ч.-б. афсет ; 8,5х12,8 см.

122. Пейзаж з лазняй у Лучосе, 1990 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ;  
45х65 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы 
матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – 
Віцебск, 2002. – С. 45 : ч.-б. афсет ; 8,3х12,8 см.

123. Пейзаж з паветкай, 2004 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 9 : каляр. афсет ; 12х8,3 см.

124. Перадкалядныя клопаты, 1993 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
пастэль ; 31х49 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 12 : ч.-б. афсет ; 10х12,8 см.

125. Першы азімак, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная 
тэхніка ; 40х61 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 56 : ч.-б. афсет ; 9,8х12,8 см.
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126. Першы зазімак, 1985 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 4 : каляр. афсет ; 8,5х12,3 см.

127. Раніца ў Лужках, 2006 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 13 : каляр. афсет ; 8,5х11 см.

128. Ранішні аўтобус. З серыі «Лазні», 2001 [Выяўленчы матэрыял] : 
пастэль / В. В. Шамшур // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай 
персанальнай мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.) /  
В. В. Шамшур. – Віцебск, 2013. – С. 6 : каляр. афсет ; 6,5х9 см.

129. Ранішні туман, 1988 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 43х58 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 28 : ч.-б. афсет ; 10,4х12,8 см.

130. Ранішні эцюд, 1989 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур //  
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 5 : каляр. афсет ; 11х8,3 см.

131. Ранішняя паездка, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
61х47 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 3 :  
каляр. афсет ; 22х17,8 см.

132. Ратуша, 2008 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур //  
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 19 : каляр. афсет ; 10,5х13 см.

133. Росіца. З серыі «Прыдзвінне», 2009 [Выяўленчы матэрыял] / 
В. В. Шамшур : пастэль // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай 
персанальнай мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  /  
В. В. Шамшур. – Віцебск, 2013. – С. 7 : каляр. афсет ; 8,5х11 см.

134. Росная раніца, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 
44х57 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 13 :  
каляр. афсет ; 10,5х13,8 см.
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135. Рэшткі мінулага, 2007 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 13 : каляр. афсет ; 10х8 см.

136. Світанак над возерам Абстэрна, 1987 [Выяўленчы матэрыял] :  
каляровы лінарыт ; 25х42 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх 
вобразах [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул 
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 36 : ч.-б. афсет ; 8,3х15 см.

137. Святочная раніца, 1999 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, змешаная 
тэхніка ; 50х38 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 43 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,3 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] /  
уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 8 :  
каляр. афсет ; 10,3х7,5 см.

138. Святочная раніца, 2011 [Выяўленчы матэрыял] / В. В. Шамшур :  
пастэль // Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.)  /  
В. В. Шамшур. – Віцебск, 2013. – С. 13 : каляр. афсет ; 13,5х10,3 см. –  
Назва твора выкарыстоўваецца паўторна.

139. Сенакос ў Яблонцы, 1986 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 30х59 см 
/ В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 24 : ч.-б. афсет ; 7,3х15 см.

140. Снег у лістападзе, 2002 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ;  
46х33 см / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 14 :  
каляр. афсет ; 10,2х7,3 см.

141. Ставок, 2002 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль / В. В. Шамшур //  
Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік /  
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 7 : каляр. афсет ; 6,7х8,3 см.

142. Стары аранжавы дом, 1995 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
пастэль ; 60х44 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 

99



[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 19 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,3 см. 

  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] /  
уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 11 :  
каляр. афсет ; 22,8х16,5 см.

  Тое ж: // Лiтаратура i мастацтва. – 2007. – 6 крас. (№ 14). – С. 10 : каляр. 
афсет ; 6,8х4,9 см.

143. Старыя лозы, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 37х51 
см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 47 : ч.-б. афсет ; 8,8х12,8 см.

  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 9 :  
каляр. афсет ; 10,5х14,8 см.

144. Старыя таполі, 1986 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 41х29 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 13 : ч.-б. афсет ; 12,8х8,8 см.

  Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 18 : ч.-б афсет ; 9,5х7 см.

  Тое ж: // Лiтаратура i мастацтва. – 2007. – 6 крас. (№ 14). – С. 10 : каляр. 
афсет ; 7х4,8 см.

145. Студня ў Бычках, 2008 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 19 : каляр. афсет ; 10,5х13,3 см.

  Тое ж: // Краязнаўчая газета. – 2009. – № 39 (кастр.). – С. 7 : ч.-б. афсет ;  
7,8х10,3 см.

146. Субота, 1996 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 42х60 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – 
С. 23 : ч.-б. афсет ; 9х12,8 см.
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  Тое ж: / В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 9 : каляр. 
афсет ; 10,5х14,8 см.

147. Суботні вечар, 2002 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 40х58 см /
В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] 
/ уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 10 : каляр. афсет ; 
10,5х15,5 см.

148. У блакіце азёр, 1988 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 41х58 см / 
В. В. Шамшур// Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 48 : ч.-б. афсет ; 8,8х12,8 см.

149. У воды… [Изоматериал] : пастель / В. В. Шамшур //  
Кулененок В. В. Каталог работ студентов и преподавателей 
художественно-графического факультета / В. В. Кулененок,  
Л. В. Кулененок. – Витебск, 2010. – С. 49 : цв. офсет ; 6,3х8 см.

150. У ганку, 1994 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль  ; 49х30 см / 
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 26 : ч.-б. афсет ; 12,8х9,1 см.

151. У калядным убранні, 1997 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 6 : каляр. афсет ; 10,5х13,3 см.

152. Успамін аб мінулым, 1998 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
змешаная тэхніка ; 39х50 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх 
вобразах [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул 
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 6 : ч.-б. афсет ; 10х12,8 см.

153. Успаміны аб Дрысе, 2008 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 18 : каляр. афсет ; 10х13 см.

154. Успаміны аб Міёрах, 2007 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік / 
В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 16 : каляр. афсет ; 9,8х12,7 см.
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155. Утро [Изоматериал] : пастель / В. В. Шамшур //  
Кулененок В. В. Каталог работ студентов и преподавателей 
художественно-графического факультета / В. В. Кулененок,  
Л. В. Кулененок. – Витебск, 2010. – С. 49 : цв. офсет ; 6х7,6 см.

156. Фэст у Чэрасах, 2004 [Выяўленчы матэрыял] : пастэль /  
В. В. Шамшур // Вобразны свет пастэлі : вучэбна-метадычны дапаможнік 
/ В. В. Шамшур. – Віцебск,  2008. – С. 10 : каляр. афсет ; 10,5х13 см. – Назва 
твора выкарыстоўваецца паўторна.

157. Фэст у Чэрасах, 1989 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 48х64 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 5 : ч.-б. афсет ; 9,5х12,8 см.

Тое ж: // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / уступ. 
артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 18 : ч.-б. афсет ; 7х8,8 см.

158. Хутар. Зімовы спакой, 2001 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, 
пастэль ; 42х61 см / В.  В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 34 : ч.-б. афсет ; 8,2х12,8 см.

159. Хутка ўвырай, 1987 [Выяўленчы матэрыял] : лінарыт ; 39х57 см /  
В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах [Выяўленчы матэрыял] :  
[альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул М. Цыбульскага. –  
Віцебск, 2002. – С. 32 : ч.-б. афсет ; 8,8х12,8 см.

160. Цвіце бэз, 2002 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль ; 40х56 см /  
В. В. Шамшур // Вячаслаў Шамшур [Выяўленчы матэрыял] : 
[альбом] / уступ. артыкул М. Цыбульскага. – Віцебск, 2003. – С. 10 :  
каляр. афсет ; 10,5х15,5 см.

161. Цёплы вечар [Выяўленчы матэрыял] // Беларускі саюз мастакоў : 
энцыклапедычны даведнiк / аўт.-склад. Б. А. Крэпак [і інш.]. – Мн., 1998. – 
С. 606 : каляр. афсет ; 9,7х7,3 см.

162. Ціхая завадзь, 2000 [Выяўленчы матэрыял] : кардон, пастэль /  
В. В. Шамшур // Мастацтва. – 2003. – № 4. – С. 38 :  
каляр. афсет ; 9,6х11,7 см.
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163. Эцюд пасля дажджу, 1994 [Выяўленчы матэрыял] : кардон,  
пастэль ; 39х25 см / В. В. Шамшур // Паазер’е ў мастацкіх вобразах 
[Выяўленчы матэрыял] : [альбом] / В. В. Шамшур ; уступ. артыкул  
М. Цыбульскага. – Віцебск, 2002. – С. 22 : ч.-б. афсет ; 12,8х8,5 см.

***

164. Bath in Narodnaya street, 2011 [Izomaterial] : cardboard, pastel ; 41x55 cm /  
Vyacheslay Shamsshur // Person. Color. Nature. Music : catalogue  
of the 8th International Conference. – Daugavpils, 2013. – P. 53 : kolor. offset ;  
11,8x14,5 cm.

165. Dom z czerwonej cegły [Izomaterial] / Czesław Szamszur // 
Miedzynarodowy polonijny plener malarski «Wschód-zachód» / Galeria Sztuki 
«Dwór Karwacjanów». – Gorlice, 2004. – S. 8 : kolor. offset ; 8x10,5 cm.

166. Gorlicki ratusz w promieniach zachodzącego słońca [Izomaterial] : 
pastel / Czesław Szamszur // Miedzynarodowy polonijny plener malarski 
«Wschód-zachód» / Stowarzyszenie «Wspólnota Polska». Oddział w Nowym 
Sączu,  Małopolska Galeria Sztuki «Dwór Karwacjanów» w Gorlicach. – Gorlice, 
2002. – S. 3 : kolor. offset ; 22x16 cm.

167. Gorlicki zaułek = The lane of Gorlice [Izomaterial] / Czesław 
Szamszur // Miedzynarodowy polonijny plener malarski «Wschód-zachód» 
/ Stowarzyszenie «Wspólnota Polska». Oddział w Nowym Sączu,  Galeria 
Sztuki «Dwór Karwacjanów» w Gorlicach. – Gorlice, 2000. – S. 7 : kolor. offset ;  
12,5x9,5 cm.

168. Gorlicki zaułek [Izomaterial] : pastel / Czesław Szamszur // 
Miedzynarodowy polonijny plener malarski «Wschód-zachód» / 
Stowarzyszenie «Wspólnota Polska». Oddział w Nowym Sączu,  Małopolska 
Galeria Sztuki «Dwór Karwacjanów» w Gorlicach. – Gorlice, 2002. – S. 2 : kolor. 
offset ; 12x8,3 cm.

169. Gorlickie podwórkо  [Izomaterial] : pastel / Czesław Szamszur //  
Miedzynarodowy polonijny plener malarski «Wschód-zachód» / 
Stowarzyszenie «Wspólnota Polska». Oddział w Nowym Sączu,  Małopolska 
Galeria Sztuki «Dwór Karwacjanów» w Gorlicach. – Gorlice, 2002. – S. 2 : kolor. 
offset ; 12x8,5 cm. 
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170. Kościół św. Barbary [Izomaterial] : karton, pastel / Czesław Szamszur // 
20 lat Towarzystwo Plastyków Polskich przy Związku Polaków na Białorusi. – 
[Warszawa], [2012]. – S. 95 : kolor. offset ; 10,5x20,5 cm.

171. Kraków. O świcie [Izomaterial] : karton, pastel / Czesław Szamszur // 
20 lat Towarzystwo Plastyków Polskich przy Związku Polaków na Białorusi. – 
[Warszawa], [2012]. – S. 94 : kolor. offset ; 13,3x10 cm.

172. Tak mnie ocalił – znak czasu (Szymbark 01), 2011 [Izomaterial] : pastel / 
Czesław Szamszur // Europejski Festiwal Pasteli – Małopolska VI Międzynarodowe  
Biennale Pasteli. – Nowy Sącz, 2013. – S. 280 : kolor. offset ; 13,2x17,5 cm.

173. Vitebsk. Memories, 2009 [Izomaterial] : cardboard, pastel ; 41x55 cm /  
Vyacheslay Shamsshur // Person. Color. Nature. Music : catalogue of the 
7th International Conference. – Daugavpils, 2011. – P. 44 : kolor. offset ;  
10,5x14 cm.

174. Vilyany barogue. A town hall, 2008 [Izomaterial] : cardboard, pastel ; 
41x55 cm / Vyacheslay Shamsshur // Person. Color. Nature. Music : catalogue 
of the 6th International Conference. – Daugavpils, 2009. – P. 38 : kolor. offset ; 
11,5x14 cm.

175. Zachód słońca nad rzeka Ropą [Izomaterial] / Czesław Szamszur // 
Miedzynarodowy polonijny plener malarski «Wschód-zachód» / Galeria 
Sztuki «Dwór Karwacjanów» w Gorlicach. – Gorlice, 2004. – S. 18 : kolor. offset ;  
10x7,5 cm.

Матэрыялы аб жыцці і дзейнасці В. В. Шамшура

176. Шамшур Вячаслаў Вячаслававіч // Сучасныя мастакі Віцебшчыны : 
біябібліяграфічны слоўнік / Віцебская абласная бібліятэка імя У. І. Леніна, 
Аддзел літаратуры па мастацтве ; склад. В. І. Аліева. – Віцебск, 1994. –  
С. 119.

177. Шамшур Вячаслаў Вячаслававіч // Беларускі саюз мастакоў : 
энцыклапедычны даведнiк / аўт.-склад. Б. А. Крэпак [і інш.]. – Мн., 1998. – 
С. 606.
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178. [Шамшур Вячаслаў Вячаслававіч] // Віцебскі дзяржаўны універсітэт 
імя П. М. Машэрава : падзеі. Людзі. Лёсы / рэдкал.: А. У. Русецкі [і інш.]. – 
Віцебск, 1998. – С. 212.

179. Шамшур Вячаслаў Вячаслававіч // Памяць: Міёрскі раён : 
гісторыка-дакументальныя хронікі гарадоў і раёнаў Беларусі / уклад.  
Л. А. Матэленак. – Мн., 1998. – С. 549.

180. Цыбульскі, М. Шамшур Вячаслаў Вячаслававіч / М. Цыбульскі // 
Беларуская энцыклапедыя : у 18 т. / рэдкал.: Г. П. Пашкоў [і інш.]. – Мн., 
2003. – Т. 17 : Хвінявічы–Шчытні. – С. 367.

181. Вячаслаў Шамшур // Саюз творцаў / уклад. і аўтар тэкстаў  
М. Цыбульскі. – Мн., 2005. – С. 136.

182. Шамшур Вячеслав Вячеславович // Республика Беларусь :  
энциклопедия в 6 т. / редкол.: Г. П. Пашков [и др.]. – Мн., 2008. – Т. 7 : 
Снегирь– Ящерицын. – С. 562–563.

183. Шамшур Вячеслав Вячеславович // Мурашкин А. И. Педагогические 
портреты / А. И. Мурашкин. – Витебск, 2009 – С. 104.

184. Шамшур Вячеслав Вячеславович // Регионы Беларуси :  
энциклопедия : в 7 т. / редкол.: Т. В. Белова [и др.]. – Мн., 2011. – Т. 2 : 
Витебская область : в 2 кн. ; Кн. 2. – С. 598.

185. Литвин, В. Вячеслав Шамшур [Портрет] / В. Литвин // Литвин В. 
Портрет города : авторский портрет. – Витебск, 2013. – С. 11.

Артыкулы з перыядычнага друку

1991

186. Смерцьева, А. Выстаўка мастака / А. Смерцьева // Сцяг працы. – 
1991. – 30 ліп. – С. 1.

Пра В. В. Шамшура, выстава якога адкрыта ў фае кінатэатра «Колас»  
г. Міёры.

187. Матэленак, Л. Выстаўка карцін / Л. Матэленак // Сцяг працы. – 1991. –  
27 жн. – С. 2.

Пра выставу В. В. Шамшура, якая адкрыта ў фае кінатэатра «Колас»  
г. Міёры.
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1992

188. Бруцкі, А. Дзень натхнення / А. Бруцкі // Віцебскі рабочы. – 1992. –  
22 лют. – С. 1.

Пра удзельнікаў абласной выставы-конкурсу лепшых работ у выяўленчым 
мастацтве, у тым ліку пра В. В. Шамшура. 

2001

189. Мішчышына Т. Выстава ў раённым музеі / Т. Мішчышына // Сцяг 
працы. – 2001. – 9 студз. – С. 1.

Выстава мастака В. В. Шамшура ў г. Міёры.

190. Цыбульскі, М. Успамін аб Міёрах / М. Цыбульскі // Культура. –  
2001. – 13–19 студз. (№ 2). – С. 9.

Аб адкрыцці ў Міёрскім гісторыка-этнаграфічным музеі выставы  
В. В.  Шамшура.

2002

191. Шамшур, В. В. Прафесар і мастак – госць міёрцаў / В. В. Шамшур ; 
бяседу вяла А. Басікірская // Міёрскія навіны. – 2002. – 20 жн. – С. 2.

Сваімі успамінамі і планамі з чытачамі газеты падзяліўся В. В. Шамшур.

2003

192. Цыбульскі, М. Л. Імя ў навуцы і ў мастацтве / М. Л. Цыбульскі // Веснік 
Вiцебскага дзяржаўнага універсітэтата. – 2003. – № 1. – С.154–156. 

Да 60-годдзя з дня нараджэння В. В. Шамшура і адкрыцця яго юбілейнай 
персанальнай выставы.

193. Крупица, Н. Восхищенная душа / Н. Крупица // Віцьбічы=Витьбичи. – 
2003. – 16 янв. – С. 15.

О выставке преподавателей ВГУ им. П. М. Машерова В. Шамшура и  
И. Шкуратова «Дорога к храму». 

194. Сіўко, Ф. Дарога да храма Вячаслава Шамшура / Ф. Сіўко //  
Міёрскія навіны. – 2003. – 18 студз. – С. 1. 

Выстава жывапісу «Дарога да храма» В. В. Шамшура.
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195. Цыбульскі, М. Л. Аксамітавы «голас» пастэлі / М. Л. Цыбульскі // 
Віцьбічы=Витьбичи. – 2003. – 27 март. – С. 5. –  
(Прилож.: «Вечерний Витебск»).

Творчы партрэт мастака В. В. Шамшура, выстава якога адкрыта  
ў выставачнай зале Саюза мастакоў.

196. Цыбульскі, М. Л. Душэўнай шчырасці цяпло / М. Л. Цыбульскі // 
Мастацтва. – 2003. – № 4. – С. 38–39. 

Пра творчасць мастака В. В. Шамшура.

197. Шамшур, В. В. «У снах я бачу родны край» / В. В. Шамшур ;  
зап. М. Цыбульскі // Витебский курьер. – 2003. – 1 апр. – С. 3.

Гутарка з мастаком, загадчыкам кафедры мастацтваў ВДУ  
імя П. М. Машэрава В. В. Шамшурам, якому споўнілася 60 год.

198. Мастак з Віцебска пабываў у Міёрах // В. В. Шамшур ; гутарыла  
А. Басікірская // Міёрскія навіны. – 2003. – 9 верас. – С. 3.

В. В. Шамшур расказаў чытачам газеты пра творчыя пошукі і знаходкі.

199. Крупица, Н. Красочная, звучная пастель... / Н. Крупица // 
Віцьбічы=Витьбичи. – 2003. – 23 окт. – С. 5. –  
(Прилож.: «Вечерний Витебск»).

О творчестве В. В. Шамшура и его выставке, открывшейся  
в Витебской областной библиотеке.

200. Партолина, Н. Выставка в [областной] библиотеке / Н. Партолина // 
Витебский курьер. – 2003. – 28 окт. – С. 2. 

О выставке В. В. Шамшура, открывшейся в Витебской  
областной библиотеке.

2007

201. Вавёрка, Л. Прасякнутыя любоўю і цяплом / Л. Вавёрка // Витебский 
проспект. – 2007. – 22 март. – С. 3. 

Пра выставу мастака В. В. Шамшура ў абласной бібліятэцы  
імя У. І. Леніна.
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202. Соловьева, Н. Человек рожден для света … / Н. Соловьева // 
Витебский проспект. – 2007. – 22 март. – С. 22.

 О картинах В. В.  Шамшура  и стихи посвященные творчеству 
художника. 

203. Адамовіч, А. «Віленскае барока» Віцебшчыны / А. Адамовіч //  
Віцьбічы=Витьбичи. – 2007. – 5 апр. – С. 2. 

Пра выставу мастака В. В. Шамшура, якая адкрылася ў абласной 
бібліятэцы імя У. І. Леніна.

204. Шамшур, В. В. Міёршчына, зямля натхнення / В. В. Шамшур ; бяседу 
вяла Н. Салаўёва // Лiтаратура i мастацтва. – 2007. – 6 крас. (№ 14). – С. 10. 

Пра творчасць прафесара, мастака В. В. Шамшура.

2009

205. Шамшур Вячеслав Вячеславович // Мурашкин, А. И.  Педагогические 
портреты / А. И. Мурашкин. – Витебск, 2009. – С. 104.

206. Шамшур, В. В. З успамінаў маленства / В. В. Шамшур ; гутарку запісала 
А. Басікірская // Міёрскія навіны. –2009. – 12 верас. – С. 3. 

В. В. Шамшур узгадвае свае дзіцячыя і юнацкія гады.

207. Шамшур, В. В. Каб апець сваё Прыдзвінне / В. В. Шамшур ; гутарку 
запісала А. Басікірская // Краязнаўчая газета. – 2009. – № 39 (кастр.). –  
С. 7. 

В. В. Шамшур расказвае аб сябе і сваёй творчасці.

2010

208. Соловьева, Т. К трем юбилеям / Т. Соловьева // Витебский проспект. –  
2010. –  8 апр. – С. 3. 

Выставка В. В. Шамшура открылась в выставочном зале художественно-
графического факультета ВГУ им. П. М. Машерова.

2012

209. Даргель, М. Нібы пабыў у казцы / М. Даргель // Народнае слова. – 
2012. – 27 кастр. – С. 7.
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Пра мастака В. В. Шамшура, юбілейная выстава якога адкрыта ў 
Мастацкім музеі.

210. Краснова, Ю. Мир пастели Шамшура / Ю. Краснова // Витебский 
проспект. – 2012. – 1 нояб. – С. 19.

О юбилейной выставке «Свет пастэлі», посвященной 70-летию 
витебского мастера, которая открылась в Художественном музее.

2013

211. Шамшур, В. В. «Мне лёгка, калі я працую» / В. В. Шамшур ; гутарыла 
Н. Чартарыжская // Мы і час. – 2013. – 19 студз. – С. 8.

Гутарка з мастаком падчас адкрыцця выставы  
ў Віцебскім мастацкім музеі.

Каталогі выстаў, у якіх прымаў удзел В. В. Шамшур

212. [Шамшур Вячеслав Вячеславович] // Живопись. Графика. 
Скульптура [Изоматериал] : каталог юбилейной выставки 
преподавателей художественно-графического факультета /  
сост. Н. А. Гугнин ; авт. вступ. ст. А. Г. Лисов. – Витебск, 1989. – С. 16.

Перечислены работы В. В. Шамшура, представленные на выставке.

213.  [Шамшур Вячеслав Вячеславович] // Каталог юбилейной выставки 
преподавателей художественно-графического факультета [Витебского 
государственного университета им. П. М. Машерова] : живопись, 
графика, скульптура, ДПИ / авт. вступ. ст. Н. А. Гугнин. – Витебск, 2001. –  
С. 37.

Дана биографическая справка о В. В. Шамшуре.

214. [Шамшур Вячеслав] // Зямля пад белымі крыламі : каталог 
рэспубліканскай выставы [Выяўленчы матэрыял]  / склад. А. Духоўнікаў. – 
 Віцебск, 2010. – С. 20.

Пералічаны творы В. В. Шамшура, прадстаўленыя на выставе.

215. Шамшур, В. В. Пастэль : каталог юбілейнай персанальнай 
мастацкай выставы (снежань 2012 г. – люты 2013 г.) [Выяўленчы 
матэрыял]  / В. В. Шамшур. – Віцебск, ВДУ імя П. М. Машерава, 2013. –  
16 с.
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*****

216. Czesław Szamszur // Miedzynarodowy polonijny plener malarski 
«Wschód-zachód» / Stowarzyszenie «Wspólnota Polska». Oddział w Nowym 
Sączu,  Galeria Sztuki «Dwór Karwacjanów» w Gorlicach. – Gorlice, 2000. –  
S. 6.

Дана биографическая справка о В. В. Шамшуре  и его фотография.

217. Czesław Szamszur // Miedzynarodowy polonijny plener malarski 
«Wschód-zachód» / Stowarzyszenie «Wspólnota Polska». Oddział w Nowym 
Sączu,  Małopolska Galeria Sztuki «Dwór Karwacjanów» w Gorlicach. – Gorlice, 
2002. – S. 2.

Дана биографическая справка о В. В. Шамшуре и его фотография.

218. Czesław Szamszur // Miedzynarodowy polonijny plener malarski 
«Wschód-zachód» / Galeria Sztuki «Dwór Karwacjanów». – Gorlice, 2004. –  
S. 8, 10.

Дана биографическая справка о В. В. Шамшуре и комментарии к его 
работе.

219. Czesław Szamszur // 20 lat Towarzystwo Plastyków Polskich przy 
Związku Polaków na Białorusi. – [Warszawa], [2012]. – S. 94.

Дана биографическая справка о В. В. Шамшуре и его фотография.

220. Czesław Szamszur // Europejski Festiwal Pasteli – Małopolska 
VI Międzynarodowe Biennale Pasteli. – Nowy Sącz, 2013. – S. 354.

Дана биографическая справка о В. В. Шамшуре и его фотография.
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